



Признание – не царица доказательств



С 2014 года в Следственном комитете (СК) России 25 июля отмечают свой праздник – День сотрудника органов следствия.

Все равно задержали через 14 лет

Случается, что раскрыть преступление по горячим следам удастся не всегда, и только спустя годы следователи вновь распутывают клубок событий, отыскивая ниточки, тянущиеся к преступникам, которые надеялись избежать наказания.

– Во многом этому сегодня способствует развитие технических возможностей, в частности, генная экспертиза ДНК, которая дает вероятность 99,999%! И, конечно, кропотливая профессиональная работа, а порой и большая удача, – говорит старший следователь первого отдела по расследованию особо важных дел (о преступлениях против личности и



общественной безопасности) регионального управления Следственного комитета Артем Алчинов.

Наш собеседник был признан «Лучшим следователем области» в 2018–2019 годах. По его словам, уже с начальных классов он знал, что выберет эту профессию, и ни дня не пожалел.

– Мне важно, чтобы даже спустя годы ни один преступник не ушел от заслуженного наказания, это основная мотивация, – продолжает он. – Например, в 2007 году в поселке Южный Багратионовского округа бригада рабочих-строителей, приехавших к нам на заработки из Ростовской области, отмечала Новый год. Дело было в общежитии, один из мужчин помочился мимо унитаза, что на фоне алкоголя привело к конфликту, переросшему в драку. Мирному урегулированию недоразумения не поспособствовало даже наличие высшего образования у одного из них. В итоге двое рабочих избили коллегу до смерти, тело затем привезли в Калининград и бросили около Больницы скорой помощи, чтобы запутать следы. Погибшему было 45 лет, в Ростове у него остались жена и дети. Все рабочие были опрошены и как один отрицали свою причастность, на тот момент предъявить обвинение в убийстве никому не смогли.

В 2020 году это дело возобновили, следователь Алчинов вновь допросил свидетеля, который через 14 лет все же смог «припомнить», как тогда двое строителей избивали третьего и даже прыгали у него на голове.

– Мы передпросили всех, кто проходил по делу, и по примерному возрасту «вычислили» двоих людей, которые тогда так «отпраздновали» Новый год, – продолжает Артем Алчинов. – Один из поделщиков как раз остался жить в нашей области, он же в итоге помог изобличить и второго. Мы установили место жительства последнего и полетели в Ростов, где задержали обвиняемого. Он был ошарашен, что спустя столько времени его удалось найти, и под воздействием момента тут же дал признательные показания. Хотя затем, немного успокоившись и поняв, что ему грозит, начал юлить. Но признание – не царица доказательств, помимо этого, было найдено много улик, подтверждавших участие в давнем преступлении.

ДНК показала куртку убийцы

Еще одно дело, расследованное Алчиновым, – летом 2009 года в Озерском округе на кладбище обнаружили тело 45-летнего мужчины с пятью ножевыми ранениями в области шеи.

– Подозрение в убийстве сначала пало на закадычного приятеля погибшего, с которым они вместе проживали, а порой и распивали спиртное. Но тот настойчиво отрицал причастность к преступлению, несмотря на то, у него нашли и изъяли окровавленную спортивную куртку. Страшную находку он объяснял тем, что одежду ему, мол, подкинул настоящий убийца и куртка не его. На тот момент доказать стопроцентную принадлежность вещи ему не получилось, и дело заглохло – рассказывает следователь Алчинов. – В 2021 году его



возобновили. То, что кровавые следы на куртке – это последствия фонтанирования из яремной вены убитого, было доказано ранее, поэтому стояла задача понять, на ком же она была в тот момент надета. Во-первых, я смог найти очевидца начала конфликта между приятелями, который ранее эти показания не давал, однако в деле присутствовала его фамилия. А во-вторых, благодаря развитию уровня технических возможностей, в частности генной экспертизе ДНК, специалисты смогли определить, что следы пота, находившиеся в заношенных местах куртки (манжеты, подмышки), принадлежат именно приятелю убитого. Куртка его! В этом году дело отправлено в суд, обвиняемому грозит до 15 лет лишения свободы. Окончательное решение вынесет суд.

Насильника выдала татуировка

В 2015 году в области зафиксировали серию изнасилований. Первые два эпизода случились в поселке Новодорожный Гурьевского округа: молодой мужчина напал и дважды изнасиловал женщину предпенсионного возраста. С места преступления он смог скрыться.

– Спустя четыре месяца насилию подверглась еще одна взрослая женщина, ЧП произошло на пляже вблизи поселка Пионерский Светлогорского округа, – рассказывает следователь. – Пострадавшая сразу заявила в полицию, пеший сотрудник наряда ППС оперативно начал преследовать насильника, но тот смог скрыться из виду и убежать. Приметы преступника в обоих случаях совпадали, одна из самых ярких – большая татуировка вдоль позвоночника в виде иероглифов, также были взяты образцы спермы. И все же на тот момент личность мужчины установить не удалось. В 2021 году дело возобновили. На схожесть с предполагаемым преступником были проработаны сотни человек, в том числе и на схожесть по способу преступления, возрасту и приметам, проверялись алиби, проводились биологические экспертизы. В марте 2022 года личность насильника была установлена, им оказался 27-летний обладатель той самой татуировки (на момент преступления ему был 21 год. – Прим. авт.). Во время задержания он находился в Москве и, конечно, был в шоке от происходящего. Еще до первого допроса он написал явку с повинной, генетическая экспертиза все подтвердила. Обвиняемого доставили в область, сегодня он ждет суда, ему грозит до 6 лет лишения свободы за каждый эпизод.

На теле женщины насчитали 30 ударов

А вот недавнее дело в Черняховске. Несмотря на огромное количество доказательств, преступник так и не признал свою вину. В 2020 году в Черняховске в одной из квартир многоэтажки нашли тело обнаженной, очевидно забитой насмерть 44-летней женщины – на ней насчитали 30 ударов, били и руками, и ногами, и табуреткой.

– Сначала из-за того, что дочь не выходит на связь, забеспокоились ее мать и брат, – рассказал Артем Алчинов. – Зная, с кем она сожительствует, они приехали к нему в квартиру, но дверь была закрыта, из-за нее доносился трупный запах. В итоге дверь открыл сам 45-летний хозяин



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Калининградской области

квартиры, так как ключ был только у него. При этом он выдвинул версию, что он совершенно не в курсе произошедшего, мол, был там-то, работал, а потом пил с тем-то. И все, мужчина ушел в глухой отказ. Выяснилось, что тело пролежало в квартире четыре дня. Я запросил детализацию звонков сожителя, в списке оказалось больше 30 человек, начали их допрашивать. Удивительно, но среди них двое заходили в квартиру и видели тело, трое из телефонного разговора знали о том, что их собеседник убил человека, но все побоялись об этом рассказать. Также доказательствами преступления стали результаты экспертизы – на одежде мужчины нашли кровь убитой им женщины. Сам обвиняемый даже в суде отказался дать показания, тем не менее его вина была полностью доказана. Решением суда убийца получил 10 лет 8 месяцев лишения свободы.

[Источник: "Страна Калининград"](#)

27 Июля 2022

Адрес страницы: <https://kld.sledcom.ru/press/SMI-o-nas/item/1710177>